MANEAAAAIKEZ EZETAZEIZ 2019

" TAZHZ HMEPHZIOY N'ENIKOY AYKEIOY
XHMEIA TTIPOZANATOAIZMOY

OEMA A

Na mic mportdoeic A1 €éwg kar A5 va ypayere oto TETPAdIO 0OC TOV apIBUO TG
TPOTACNG KAl OITTAQ TO YPAUUQ TTOU AVTIOTOIXEI OTN CWOTH €TTIAOYH.

Al.

A2.

A3.

A4.

A5.

Mol aTré TIC TTAPOKATW EVCEIC BEV avTIdpd pE PETaMAIKS Na;
. CH,C=CH

8. CH,CH,CH=0

y. CH,CH,COOH

5. CH,CH,CH,OH
Movddeg 5

H xnuikn avtidpaon Nz(g) + O2(g) ——> 2NO(g) c¢€ivar oAU apyrh oO¢€
Bepuokpacia TepIBAAAOVTOG, BIOTI:

o. H petaBoAf Tng evBaATtTiag sival apvnTikA.
B. H petaBoAn 1ng evBaATiag gival BeTIKN.

Y. H evépyela evepyoTtroinong eival geyaan. )
5. H evépyela evepyoTroinong eival pIKpPA. Movadeg 5
O1 6¢Iveg BrodpaoTikKEG ouaieg TIOavOv va TTPoKaAouv éAKog oTo oTopddyx!. lNoid
atrod TIC TTAPAKATW OUCTieg gival TIBAvVOTEPO va TTPOKAAECEI EAKOG OTO OTONAXI;
a. aTtpopaocTivn (pKa = 4,5)

B. oloTpadidAn (pKa = 10,4)

Y. TapakeTtapoAn (pKa = 9,5)

6. @aivoBapfiTaAn (pKa = 7,4) Movddeg 5

Ta p atoPIKG TPOXIAKA UTTOPOUV VA CUPMPETEXOUV OTOV OXNMATIONO:

a. POvVOo 0 dEOPWV
B. pOvo TT deouwyV
Y. Kal O KAl T OEOPWV
6. kavéva amo Ta TaApaATTAvW
Movadeg 5

AT TIG akOAOUBEG NAEKTPOVIOKEG BOPEG yia TO GTopo Tou ;O TTOIG avTICTOIXEI
oTtn BepeAiwdn KatdoTaon;

o< 2

Movdadeg 5



OEMA B

Bl.

B2.

H acmipivn ©,COOH
*O—ECHB

O

eival aoBevég opyaviké o&U TO OoTroio, 6Tav Bpebei oTo UBATIKO TTEPIBAGAAOV TOU

YOOTPEVTEPIKOU CWANVA, 10VTiCeTal.

a. Na ypagei n xnuiki avridpaon 1ovriopou TnNG aocTipivng. (uovada 1)

B.H aotipivn ammoppo@dtal eUKOAOTEPA OTN PN 10VTIKA TNG Hop®r. Na egnynoeTe
TTOU Ba atroppo®nBOei TePIoodTEPO: OTO OTONAXI, 6TToU TO pH=1,5 1) 0TO AeTTO
évtepo, Otou 10 pH=8; (uovadeg 4)

Movadeg 5

PéTog eoptddovTal Ta 150 €1n a1d TNV £mmivonon Tou lMepiodikou lMivaka. H yvwon
NG NAEKTPOVIOKAG SOPAG TwV OToIXEiwV TTou atrapTi¢ouv Tov [leplodikd lMivaka
BonBd va avriAn@bouue Kal TIG I1IIOTNTEC TOUG OTTWG TIG EVEPYEIEC IOVTIOUOU TOUG.
a. FpawTte TV e€iocwaon Tou 1°Y 1ovTiopoU Tou Bopiou (1gB) Kal Tnv e€iowan Tou

2°Y 1ovTIopOU TOU AvBpaKa (1§C). (Movadeg 2)
B.H evépyeia 1°Y 1ovTiopoU Tou Bopiou eivar 800,6 kJ/mol. H evépyeia tou 2°
IOVTIOMOU Tou dvBpaka gival 2352,6 kJ/mol.
H peydAn autn dia@opd PETALU TWV EVEPYEIWV IOVTIOUMOU UTTOPEI va aTTod0BEi:
1. 2TV QTOUIKA AKTiVA TWV aTOUWV.
2. 2TO QOPTIO TWV TTUPAVWV.
3. ZToV apIOuo Twv eVOIANETWY NAEKTPOVIWV.
Mo10¢ cuvOUaOPOG TwV AVWTEPW TTAPAYOVTWY EPUNVEUEI TNV TTAPATNPOUMEVN
dla@opa:
i.  1kal?2
ii. 2kal3
iii.  1kal3
iv. 1kal 2 ka3
(Movada 1)
Na aiTioAoyAoeTe TRV ATTAVINOT 0QG.
(Movadeg 3)
Movddeg 6

B3. Ztnv KauTtUuAn X Tou ak6AouBou ypa@riuaTog TTaplioTadveTal 0 OYKOG Tou oguyovou

(O2), o omoiog ekAUeTal KaATd TN OIAPKEIX TNG KATAAUTIKAG aTtToouvBeong
dlaAupaTog utrepogeidiou Tou udpoydévou 1 M oe cuvdptnon pe Tov xpoévo. H
avtidpaon givai:

KATAAUTNG i
2H,0,(a0) > 0y(g) + 2H.0()
A
Vo
(cm®) Y
X
>

Xpovog (min)



Na egnyROETE PE TTOIA ATTO TIG TTAPAKATW METABOAEG TTAPAYETAI N KAPTIUAN Y.
1. Mpoobrikn H,O.
2. MNpooBnikn diaAvparog H,O, 0,1M.
3. Xpnon d1a@opeTIKOU KATAAUTN (KATAAUTNG ii)
4. EAGTTWON TNG BeppoKpaaiag. Movédec 6

B4. AiveTal n icoppoTria:
PbO(s) + CO(g) —— Pb(#) + CO2(g) (1)

a. Xeg €va doxeio otaBepou Oykou eloayovralr 1mol PbO(s) kai 1mol CO(g).
2e éva deuTepo doxeio idlou dykou eglodyovral 1mol Pb(f) kair 1mol CO;(Qg).
Ta duo doxeia BepuaivovTtal oe KATAAANAN Bepuokpacia 6 Kal atrokaBioTaTtal n
IcoppoTria (1).

Na ouykpiBouv ol ToodTnTeGg Tou CO(g) oTa duo doxeia. (Movada 1)
Na aITioAoyfoceTe TNV amTavinon oag. (Movadeg 3)

B. 'Evaicoétotro Tou ;O eival To 120. To 106T0TTO 120 uTTopei va oupBoAioTei wg *O .
270 EPYOOTAPIO €ival €@IKTO va yvwpifouhe av éva POPIO QEPEI TO I0OTOTIO
auTo. Ze éva ammd Ta TTapatmdvw doxeia (ummoepwTtnua B4a), oto otroio €xel
atmokataoTadei n 1coppoTria (1) eilcayeTal yikpry ToooTnTa Pb*O(s).

Metd Tnv TMAPodO KATTOIOU XPOVIKOU OIACTHMATOG OE TTola/TTOIEG OUCIEG TOU
MEIYMATOC TNG I00ppOoTTiag Ba avixveuTei To 1I06ToTmo *O; (MOVvAda 1)
Na aiTloAoyoeTe TNV a1Tavinon oag. (Movadeg 3)

Movdadeg 8

OEMA I

L. O1 pepoudveg €ival ouaieg ol otroiec apdyovTtal amd &vioua ouvhRbBwcs BnAukou
YEVOUG Kal gival UTTEUOUVEG yIa TNV avatTapaywynl Toug. 210 TTapakaTw didypauua
ey@avi¢ovral avtidpacelg TTou divel N @epopdvn A.
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rs.

a. Na mpoodiopicete Ta avTidOPACTAPIA O, B KAl TOUG OUVTAKTIKOUG TUTTOUG TWV
evwoewv A, E, Z, A\, ©. (Hovadeg 7)

B. Tloia atmd TI¢ evwoelg B kal © avTidpd e 1o geAiyyeio uypo; (Movada 1)
Na ypdwyeTte Tn XNUIKA €€iocwon TnG avtidpaong. (Movadeg 2)
y. [Moio avtidpaoTApIo TTPETTEI va XPNOIYOTTOINOOUME YIa va AdBoupe TNV £vwon
A amé Tnv évwon B; (povada 1)
6. Na ypdwyete Tn XnUIKA €giowon Tng ogeidwong Tng évwong I pe didAupa
K,Cr,07 mmapoucia H2SO,4. (Hovadeg 2)
Movadeg 13

To yaAakTiko o&u (I'.O.) pye Tov akOAOUBO CUVTOKTIKO TUTTO

CH3CIHCOOH
OH

ammavtd o€ TTOAAG Tpo@Iya. H %w/w TTePIEKTIKOTNTA O€ YAAQGKTIKO 0o&U eival €vag
O€iKTNG TTOIOTNTAG TWV TPOYidwV. ATTO €va ylaoupTl AapBdavoupe dciypya 10 g, Ta
otroia d1aAvovTal o€ vepd, oTrdTe oxnuatifetal didAupa oykou 30 ml (didAupa A1).
2Tn ouvéxela oykopeTpoupe 10 A1 pe mpodtummo didAupa NaOH 0,05 M. Tia 10
TEAIKO onueio amaithiBnkav 20 ml TpoTUuTTOU S10AUMNATOG.

a. Na umroAloyioere 10 pH oOTO TEAIKO Onueio TG oykouéTpnong (1o oOTToio
Bewpolpe Kal wg 1I000UVAPO onuEio). (MovAdES 2)
B. Na utroloyioTei n %w/w TTEPIEKTIKOTNTA TOU YIAOUPTIOU OE YOAAQKTIKO OE&U.
(Movadeg 3)

Aivovtar: A(C) = 12, A(H) = 1, A(O) = 16. K4(.0.) = 2:10*, K, = 10™ oTouc 25°C.
Ta dedopéva Tou TTPOBAANATOC ETTITPETTOUV TIG YVWOTEG TTPOCEYYIOEIG.

Movdadeg 5
Meiyua 1Tou atroteAcital amd Ta GAATa vaTpiou Tou YOAQKTIKOU o&éog (doun ) kal
TOU O&aAIKOU ogéog (dopn 1)

CH3(|3HCOONa COONa
I

OH COONa
)] (1

avTiopd TANpws pe 500 ml diaAupartog HCL 1 M. Ta 1mpoiovTa Twv avTidpdoewyv
ammoxpwuatiCouv TAApws 300 ml diaAbpatog KMnO4 0,4 M mrapoucia H,SO4. Na
UTTOAOYICETE TN OUCTACT TOU PEIYMATOG O€ mol.

Movdadeg 7



OEMA A

Mia atrd TIG XNUIKEG EVWOEIG TTOU £XOUV IDIQITEPN TNPACIA yIa TNV TTAYKOOUIA OIKOVOia gival TO
viTpiké o¢U. H KuUpia xprion Ttou viITpIKoU o&€og (To 75 % Tng TTayKOOUIOG TTapaywyng)
xpnolyoTtroigital yia Tnv TTapackeury NH4NO3, T0 o1T0i0 €ival cuoTaTIKO AITTACHATWV.

H ouyxpovn puéB0doG Blounxavikng TTAPACKEUAG TOU VITPIKOU 0EE0C OTNPICETAI OTNV YETATPOTTN
TNG AUMWVIag o€ VITPIKO 0&U Kal TrepIAapBavel Tpia oTddia.

A1,

A2.

A3.

To TpwTo OTAdIO €ival N KATAAUTIKA 0&gidwon TNG APUPWVIag TTPOG MOVOEEiIdIo Tou
adwTou (TTopeia Ostwald):

NH3(g) + 02(9) —so0sc—> NO(g) + H20(g) (1)

Na 1000T00uiceTe TNV avwTEPW avTidpaon. (Movada 1)

Mia atrdé TIG avemmiBuunTeG avTidpaoelg TTou AauBAavel Xwpa oTIG idlEG OUVONKEG
gival n akdAouon:

NHs(g) + 02(g) ——> Na(g) + H20(g) (2)

Na 1cooTaBuioete TRV avTidpaon auth. (Movada 1)

Na opiceTe TNV 0EEIOWTIKI KAl TNV avaywyIKA oudia otnv avTtidopaon (2).

(novada 1)
Movdadeg 3

AapBavetal dciyya amd 1a TPoidvTa TNG KATAAUTIKAG avTidpaons. AKoAoUBwg, uE
Wugn atopgakpuvovTal ol udpaTpoi. TeAIKA dlatmioTwveTal OTI TO AEPIO PEIYPA TTOU
atropével atroTeAgital atrokAeloTIKA amd NO(g) kai N2(Q).
To 1eAiké peiypa dloxetevetal oe udatiké O1dAupa KMnO, (TTapoucia H2SO4),
otrou avTidpd poévo 1o NO(g), cupgewva pe Tnv avridopaon (3):
10NO(g) + 6KMnOy4(aqg) + 9H,SO4(aq) — (3)
10HNO3(aq) + 6MnS0Og4(aq) + 3K2S04(aq) + 4H,0(?)

Av yia Tov TAfpN ammoXxpwuaTiopd 540 mL diaAuparog KMnO,4 1 M ammaitiOnkav
22,4 L peiypatog NO(g) kal No(g) oe STP, va umrohoyioTei o BaBudg uetatpotig
™S NH3 0 NO w¢ KAaouaTIKOG apIBuoG.
Movdadeg 6
To deuTtepo oT1AdIO TG PEBGDOU gival n ogeidwon Tou NO mpog NO, cupwva e
TNV avtidpaon:
2NO(g) + O.(g) —— 2NO,, AH = -113,6 kJ (4)

ao. Na €€nynoeTe yiaTi TO PEIYUA TV AEPIWV AVTIOPWVTWY WUXETAI TTPIV EEKIVAOEI N
avtidpaon. (Hovadeg 2)

B. 2€ doxeio oykou 10 L Bpioketal o€ 1coppoTtria peiypa 10 mol NO, 10 mol O, kai
20 mol NO,. Na utroAoyioTei n otaBepd 100ppoTmiag Ke TG avTidpaong.
(Movadeg 2)

Y. O 6ykog Tou doxeiou petaBdAAetar utrd oTaBepry Beppokpacia Kal PETA TNV
atmmokatdoTtaon TnG looppoTriag n moootnta Tou NO, éxel aug¢nBei katd 25%. Na
uTtoAoyioeTe Tn geTaBoAn Tou Oykou o€ L. (povadeg 3)

Movdadeg 7



A4. To 1pito 0TAdIO TNG PHEBODOU gival TO akdAouBo:

A5.

3NO,(g) + Ho0(f) T——2HNOs(#) + NO(g) (5)

Na e¢nyfoete av n avrtidpaon TTAPACKEUNG TOU VITPIKOU o&€og (5) euvoegital oe
uwnAn N XapnAn Tieon.
Movadeg 2
Metd tnv avtidpaon tou NO,; pe 10 H,O AauBdavetar didAupa HNO3z 10 M. Av
O01a0éteTe UdATIKO diIdAupa NH3 5 M, va utroAoyioete Tnv avaloyia OyKwv PE TNV
otroia TPETTEl va avauixBouv Ta OUO0 dloAUpATA WOTE VA TIPOKUWElI OUDETEPO
dIGAupa.
AiveTtal oTI:
e OAa Ta dioAUpata BpiokovTal og Bepuokpaaia 6 = 25 °C.
e Kp(NH3) =107
e Ky=10"
e Ta dedopéva Tou TTPORAAUATOC ETTITPETTOUV TIGC YVWOTEG TTPOCEYYIOEIG.
Movdadeg 7



